Hendelser Hangglider og paraglider første halvår 2012.
En statusrapport pr. 1.7.2012, Arne H Hillestad, Fagsjef.

Hang og paragliderseksjonen i Norges Luftsportforbund driver fortløpende arbeid med å forhindre hendelser og alt som skjer blir kartlagt i forbindelse med vårt sikkerhetsarbeide.
Vi har 3 typer hendelse, næruhell der det kunne gått galt og det er noe å lære, uhell der det er litt mer alvorlig og ulykker der det er personskade og/eller utstyrskade.

Alle ulykker skal rapporteres til Fagsjef så snart som mulig. Fagsjef rapporterer ulykker til generalsekretær og styret samt faglig ledergruppe.
Grunnet flere hendelser enn vi vanligvis har hatt de siste årene ble det sendt ut en mail nest siste uka i juli. Mailen er gjengitt sist i denne rapporten.
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Flyturer tom 1.7
Ulykker rapportert tom 1.7
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Som vi kan lese av denne statistikken er ulykkesfrekvensen litt over ”normal”. Men tre av de rapporterte ulykkene var uten skade så det egentlige tallet er 14. Sikkerhetsarbeide som gjøres kan resultere i færre ulykker i spesielle situasjoner, men totalen pr år har vært mellom 20 og 30 de siste årene.

Legger til at i år har det vært 2 meget alvorlige ulykker med folk som fløy ulovlig. Begge var med speedrider, en på Svalbard og en i Røldal. Disse får mye oppmerksomhet selv om dette ikke er våre medlemmer og heller ikke er i vår offisielle statistikk.

Det er dessuten levert inn 12 uhellrapporter og 28 næruhellsrapporter, alle for paraglider så langt i år. Dette er som normalt. Disse rapportene gir sikkerhetskomiteen mye input å jobbe med for å se om det finnes farlige trender eller andre ting vi bør se på!

Det finnes 265 HG lisenser i Norge og ca 1700 PG lisenser. I Europa er det ca 100 000 som flyr HG og PG med ca 25/75 % fordeling.

Jeg var på European Safety and Training møte i Østerrike i juni. Her jobber vi bl.a. med ”European Accident Database” hvor landene i Europeiske Hang og Paraglider Union deltar. Informasjon derfra viser at vi ligger på samme ulykkesrate blant landene hvor HG og PG er helt regulert slik som Tyskland og vi er bedre enn landene hvor det er fritt frem (Frankrike, Check Republic) hvor man kan velge å være medlem og ta kurs eller bruke ”prøve og feile” metoden.

Statistikken viser at det gjennomsnittlig skjer en ulykke ca pr 1000 tur med PG/HG.
I 2012 frem til 1. juni har vi hatt følgende ulykker med Paraglider:
3.1 Mann Norge hengende i tre, ingen skade konstatert

15.2 Kvinne Colombia, fersk pilot, kompresjonsbrudd i rygg, blir helt bra
17.2 Kvinne Colombia, konkurransepilot. Nødskjermlanding, brudd i legg
13.3 Mann, Norge, speedrider, konkurranse ny vinge. Fløy for langt skulder ute av ledd (ny rapp.)
3.4 Mann Italia, utelanding, brudd i legg

3.4 Mann Italia, tråkket over ved landing, ingen legebehandling

12.4 Kvinne Norge, dårlig landing Alvorlig brudd i ankel

21.4 Mann Danmark, sving nær terrenget, kompresjonsbrudd rygg, blir helt bra

29.4 Mann, Norge Røk senefeste i arm under start

3.5 Mann, Spania, dårlig landing røket leddbånd

19.5 Mann, Norge, tandem. Passasjer fikk brist i halebein da han satt seg ned i landing

22.5 Mann, Norge, skrudde termikk lavt, alvorlig armbrudd og lite ryggbrudd (ikke behandling)
23.5 Kvinne, Norge, hard landing, brudd i legg. (ikke mottatt skriftlig rapport)
2.6 Mann, Norge PPG, tom for bensin, traff et tre i landing, kompresjonsbrudd

13.6 Mann, Norge, fløy på løypestreng, hang en stund, datt ned, letter kompresjonsbrudd rygg

13.6 Mann, Norge, hard landing i sterke forhold, vrikka fot

21.6 Kvinne, Norge, uerfaren, start i termikk, traff en stein i starten, forslått høyre kne.

I tillegg har vi hatt 2 hanggliderskader:

Juni, mann, Norge, vind skifta på landing, armbrudd (venter på rapport)

27.6, mann, Norge, vingen tucka (gikk rundt). Tannskader og brudd i begge håndledd. 

Den siste ulykken jobber seksjonen med da dette var en ulykke som med stor sannsynlighet skyltes at vingen kollapset (etter wirebrudd?)

Hp seksjonens sikkerhetskomite med leder Runar Halling jobber med analyse av alle hendelsene så langt i år og vil legge frem et handlingsdokument i løpet av kort tid.

Denne rapporten er skrevet av fagsjef Arne H Hillestad den 3.7.2012.

Under følger mail sendt til alle piloter i juni.

VIKTIG MELDING TIL ALLE PILOTER OG ELEVER I HP SEKSJONEN.

Vi som jobber med hanggliding og paragliding er skremt av de mange unødvendige ulykkene som skjer blant våre medlemmer. I 2012 har det vært en økning i ulykker på over 20 % i forhold til tidligere år. Denne trenden må vi jobbe for å snu! Dette gjelder paragliding i hovedsak!

Vi kan konstatere følgende: 

· Mange av ulykkene skjer i utlandet.

· Mange av ulykken skje fordi man ikke følger sikkerhetssystemet, dvs. man flyr i forhold og man flyr øvelser man ennå ikke er klar for.

· Landingsulykker er overrepresentert.

· Ulykker skjer på alle trinn.

· I nesten alle rapportene står det: ”Galt utført manøver” ”eller ukonsentrert, sleiv”

Mange av våre piloter går rundt med skruer og skinner i kroppen uten at det burde vært slik. De fleste blir bra igjen men noen kommer dessverre nok til å ha ”minner” om den uheldige turen resten av livet! DU KAN SELV SØRGE FOR AT IKKE DU BLIR EN AV DEM!

Her er noen viktige råd fra seksjonen som dere bør lese og leve etter.

· Planlegg innflyging bedre. Ikke bruk S svinger i lav høyde, sørg for at finalen går rett frem, reis deg opp i tide og land på beina.

· Start ikke i forhold du er t tvil om du mestrer.

· Er du elev så trenger du en instruktør med deg når forholdene er annerledes enn de du fløy i sist. Du mangler erfaringen som sier hva du kan vente deg der ute i lufta.

· Distanseflyging kan du først begynne å trene på når du har tatt sikkerhetskurs og bestått PP4. Dette gjelder alle våre piloter om de flyr i Norge eller utlandet.

· Flyr du i utlandet så sett deg grundig inn i lokale forhold, lokale regler og snakk med lokale piloter FØR du skal fly. Norske forhold finnes ikke i alle land.

· Skal du trene på nye øvelser, gjør det i sikre omgivelser og med instruktør til stede. Sikkerhetskurs er en fin anledning for dette. Da er sikkerheten satt i system og må du kaste nødskjerm da blir du plukket opp.

Vi kunne kommet med mange andre punkter men les i alle fall disse og FØLG dem. Og husk rådet på start: ER DU I TVIL ER DET IKKE TVIL!

Fly sikkert og happy landings fra Arne.

